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A borfogyasztási adó eltörlése.
Nagyvárad csatlakosása as országos 

mozgalomhoz.
A magyar azőllőtermelés fejlődésének 

egyik legszembetűnőbb gátló oka, az 
óriási magas boriotyasztási adó ellen 
országos mozgalom indült. E hó 21-én 
lesz Budapesten egy hatalmas demonstrá­
ció, amely igazolni fogja, hogy már az 
ország lakóinak minden rétegében túl­
súlyra jutott az a felfogás, hogy a bor­
fogyasztási adó egyedüli oka a magyar 
szöllő és bortermelés elmaradottságának. 
A honi borok nagy része s velük egy 
óriási töke ott fekszik a termelők és 
kereskedők pincéjében, mig a szeszgyá­
rak évről évre nagyobb és nagyobb meny- 
nyiségben terjesztik gyilkos italaikat a 
nép között. Teljesen jogos és indokolt 
tehát az a hadüzenet, mely a magyar­
országi szőlősgazdákon kivül az összes 
fogyasztókat csatasorba álhtja.

A mozgalom különösen közelről érinti 
Nagyváradot és Biharvármegyét. Ezrek 
és ezrek élnek itt a szőlőtermelésből s 
ezrek és ezrek érzik meg az utóbbi

,/TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A szerelem átkai-
i.

Sajnálom önöket, jó és akadékos olva­
sóim, de ez a kis történet igaz, tökéletesen 
igaz, végtül-végig igaz. Igen, mindig félek egy 
kicsit, mikor ilyesmit kezdek elbeszélni és sze­
retném halogatni. Tudom, hogy ma untatni 
fogom önöket, de nem tehetek róla. Mikor 
ilyen történet kopogtat ajtómon, hogy ki akar 
menni és nekiindulni a nagyvilágnak, ki kell 
nyitnom az ajtót és ki kell bocsátanom. Hiába 
próbálnám a nénjét vagy az öccsét küldeni, 
nem, ő akar sétálni. Makacs, fejes, akaratos és 
nem marad más hátra, mint busán útjára bo­
csátani és lesni utána, tűnődve, hogy vájjon 
hová jut.

II.
Különben én sohasem irok bevezetést és 

látom, hogy ez is elég hosszadalmas és ízet­
len. Jobb is, ha egyenesen Alphonsineről be­
szélek és siettetem a történetét, amely ismét 
lem teljesen igaz. Egy fiatal vidéki lány volt 
ő Salernoban. Apja hivatalnok volt a pénz­

években beállott szembetűnő pangást. 
Egész vagyont fektettek a hegyek baráz­
dái közé, hogy újból felviragozzanak a 
kopár területek s nagy reménykedéssel 
várták az eredményt, a mely bizony 
elég silányan ütött be. A napszámbérek 
ezrekre emelkednek. A munkáltatás óriási 
költségei mellett még újabb és újabb 
csapások látogatják a tökét és termést 
s ezek mellett oly alacsonyra szállította 
le a bor árakat a fogyasztási adó, hogy 
a magyar bor a külföldről beözönlő vin- 
kókkal nem képes versenyre kelni.

A szegényebb termelő elkótyavetyéli 
termését, a nagyobb termelő pedig le- 
pincézi és vár jobb időre, amikor fá­
radságának legalább némi kis kamatját 
láthatja. Arra, hogy a még beültetetlen 
területeket újból virágzóvá tegyék már 
alig is gondolnak s igy természetesen 
nagyban csökkentik Nagyvárad közvetett 
bevételeit, mely az idegen forgalom növe­
kedése folytán a piac és kereskedelem 
fellendítéséből ered. Ezek főként az in­
dokai annak, hogy a nagyváradi hegy­
közönség, a legnagyobb lelkesedéssel fo­
gadja a mozgalmat s e hó 18-án rend­
kívüli közgyűlést tart, melyen kimondják 
csatlakozásukat s deputációt küldenek 
az országos nagygyűlésre. A deputáció 
magával viszi a városi közönség által

ügyi főfelügyelőségen s rajta kivül még két 
lánya, meg két fia volt. Nyáron tizenöt napot 
— augusztus 20-tól szeptember 5 ig — egy kis 
faluban, egy gyönyörű kastélyban töltött el, 
melynek gazdája, a báró állandóan sok ven­
déget tartott maga körül. Sokan voltak ott 
Gavából, Potenzából, Nápolyból és Gastetta- 
maréból, én magam is jártam ott. Nagyon jól 
éreztük magunkat a sok fiatal nép között, 
amely reggeltől-estig futkosott, kacagott. Al- 
phonsine mindig ott volt a játékainknál, de 
nem vett benne részt. Szentimentálisnak csú­
foltuk, — nem is haragudott érte.

Húsz éves volt; a válla hegyes, a dereka 
képtelenül vékony. A feje olyan kicsiny volt, 
volt, mint egy madáré, gesztenyeszinü haja 
rendesen a nyakára esett; a szája kicsiny 
volt s ha nevetett, egy kicsit félreállott. Az 
orrának egyáltalán nem volt karaktere, a 
szeme nyugodt, barna szem, a szemhéjai kissé 
vörösek. Sápadt volt, mint egy viaszgyertya. 
A keze hideg volt és fehér. Gyakran viselt 
egy kék tengerészruhát, volt egy fehér báli 
ruhája is, meg egy fekete selyem a reggeli 
misére. Ez a garderobe nagyon fényűző egy 
kis hivatalnok hozománytalan leányához. Jó 
volt, mint minden fiatal leány, elég kellemesen 
beszélt és volt valami bájos abban, ahogy 

aláirt iveket s ezer és ezer aláírással 
fogják demonstrálni, hogy küldetésük az 
egész Nagyvárad közönségének óhaját 
fejezi ki. A deputációt a hegyközség ki­
váló tudásu agilis elnöke, dr Molnár 
Imre fogja vezetni, kinek buzgalma és 
agilitása nemcsak a nagyváradi hegyeket 
virágoztatta fel, de emellett az országos 
borászat e fontos gazdasági ág fellendí­
tése terén is jelentékeny érdemeket ví­
vott ki magának.

Valószinü, hogy az akciónak meg 
lesz a kívánt eredménye, nem hisszük, 
hogy az ország megnyilatkozása ellenére 
továbbra is fentartanák a mai állapotot, 
mely megbénitója volna a magyar szőlő- 
kulturának, a magyar borkereskedelem­
nek és ez által kiszámíthatatlan csapá­
sokat mérnének a bortermelő vidékekre 
és azok földhöz ragadt lakóira. Ha a 
nép jólétének kérdése fontos a kormány 
előtt, ez a kérdés is azok közé tartozik, 
mely Magyarország súlyos szociális kér­
déseinek megoldását segítik elő.

Nagyvárad közönsége bizonnyára ezt 
az álláspontot fogja elfogadni a vasár­
napi rendkívüli hegyközségi közgyűlésen 
és ezzel az á'lásfoglalással küldik fel 
Budapestre a hegyközség kebelébe alakult 
deputációt, mely Franciaország mintájára 
követelni fogja nemcsak nemzetgazdasági,

szemét az égre emelte. Kétségbeejtő buzgóság- 
gal foglalkozott egy csinos és haszontalan csip­
kével; állandóan a zsebében hordta egy kis 
dobozban és alighogy leült valahol, már csi­
nálta a komplikált kis rózsákat. Az ember 
azt hitte volna, ha ránézett, hogy egy egész 
kelengyét abból akar kiállítani.

ö is szerelmes volt, mint minden vidéki 
leány. És, híven az általános szabályhoz, olyan 
fiatal embert szeretett, akinek nem engedték, 
hogy őt elvegye. Jeannak hívták, alacsony, vas­
tag, erős, feketére égett képű, neveletlen, 
gazdag és szamár. Felügyelt a parasztjaira, 
vadászni járt, kocsizott, sokat evett és erősen 
ivott. 6 is szerette Alphonsinet, vadul és dur­
ván. Leveleket irkáit neki, tele felkiáltó jelek­
kel és a Zavaco levelezőjéből ismerős frázi­
sokkal; azt mondták, hogy a lány szeme azért 
vörös reggel, mert éjjel egyre ezeken sir.

III.
Odahaza, Salernoban, egész este együtt 

beszélgettek; a lány a könyöklőre támaszkodva, 
a fiú egy létrán. Ha esett az eső, a lány egy 
sálba burkolózott és hatalmas náthát szerzett, 
amitől violaszinü lett az orra, könnyes a szeme 
és cserepes az ajka. A fiúnak nem lett semmi

Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz JÄi
üzeltébe vásárolni, kapunk ott minden felszerelést ami szükséges, hogy az iskolában rendes tanulók lehessünk. Iskola­
táskák 23, könyvszijjak 20, tentatartók 10, patent harisnyák 14, kötények 35, gallérok 5, ingek 70, kofferek l-—, kefék stb.

Intézetik részére teljes felszerelések.
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Grammophonok nagy választékban részletfizetésre is.
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de közegészségügyi szempontból is a bor­
fogyasztási adó eltörlését, amely már a 
kormányok által régen kilátásba is volt 
helyezve. Ennek a ténynek a szeszadó 
felemelése után kellett volna már életbe­
lépni, de még most később sem fog Ma­
gyarország miliárdos budgetjében lénye­
ges külömbséget, pótolhatatlan veszteséget 
okozni.

Áldásai jótékony hatását azonban az 
ország minden lakója, minden bizonynyal 
megérzi.

Burián a királynál. Báró Burián István 
közös pénzügyminiszter tegnap délelőtt 10 
órakor ő felsége előtt külön kihallgatáson je­
lent meg, amelyen jelentést tett a boszniai és 
hercegovinai helyzetről. A kihallgatás közel egy 
óra hosszat tartott.

A magyar delegáció.
A hadügyi albizottság október 16 án dél­

előtt tiz órakor folytatta tegnap megszakított 
tárgyalását.

Elnök: Barabás Béla
Okölicsányi előadó ismerteti a tételeket.
Szabó István, Ugrón Gábor, Miklós Ödön 

és Scmsiy László gróf a hadsereg élelmezésé­
nek tételéhez szólanak és kérdéseket intéznek 
a hadügyminiszterhez, vájjon a hadseregünk 
élelmezése nem marad e el a külíéld ilynemű 
berendezkedései mellett.

Schönaich hadügyminiszter válaszol a fel­
szólalóknak. A hadsereg háború alatti élelme­
zésének nehézsége onnan van, hogy az élelme­
zési oszlopok csak nagy távolságban követhetik 
a csapatoka*, ha az ellenség tüzérségének lő- 
távolán kivül akarnak maradni. Nagy sikereket 
vára hadvezetőség a mozgó tábori konyháktól, 
amivel már szép eredményeket értek el.

A tételt elfogadják.
A következő tételnél Bakonyi Samu és 

Stab» István a katonai becsületügyi eljárást te­
szik szóvá.

Jíkelfalnssy Lajos honvédelmi miniszter: 
Kijelenteni kívánja, hogy a'katonai büntető per­
rendtartás tervezetéhez, még csak a miniszter 
tanácsi döntések hiányzanak és úgy reméli, 
hogy rövid idő alatt a törvényhozás elé lehet 
azt terjeszteni. Ebben a becsületügyi eljárás is 
reformálva lesz.

A hatodik címnél Ugrón Gábor felszólalá­
sára Hoffmann Hugó altábornagy kijelenti, hogy 
a hadtestparancsnokok száma teljesen megfelel 
az adminisztráció szükségleteinek.

A következő címekhez Bakonyi Samu és 
Csiráky Antal gróf szólanak röviden. A had­
ügyminiszter rövid kimagyarázó megegyezései 
után változatlanul elfogadják azokat.

A tizenkettedik tételnél a ruhakezelő inté­
zetekről szól Stabó István óhajtandónak véli, 
hogy a hadsereg magyarosan ruházkodjék.

Schönaich hadügyminiszter: A gyalogság 
részére lassan befogják a csuka szürke egyen­
ruhákat szerezni.

Egy hang\ És a lovasság részére ?
Schönaich hadügyminiszter: Sajnos a lo­

vasságnál nem sokat tehetünk, mert csuka­
szürke lovakat bajos beszerezni. (Nagy de­
rültség.)

A tételt elfogadták.
A műszaki tüzérség tételénél Miklós Ödönt 

felszólalásához
\Lrobatin altábornagy, tüzérségi főfelügyelő 

fűz magyarázó kijelentéseket. A hajmáskéri 
próbalövések a legjobb eredménnyel végződ­
tek és ez irányban megnyugtatja a felszó­
lalót.

A tételt elfogadják.
A nyugdíj tételnél Zichy Miklós gróf, Thaly 

László, Buzáth Ferenc és Szabó István szólal­

nék fél. Mindannyian azt kifogásolják, hogy a 
nyugdíjba ment tisztek nagyrésze Ausztriában 
költi el nyugdiját, ami sérelmes, amennyiben 
ahhoz a pénzhez Magyarország is adózik. Itt 
kellene tehát abból valamit el is költeni.

Schönaich hadügyminiszter kijelenti, hogy 
amennyiben lehet tenni a dologban valamit, 
meg fogja tenni. A tételt elfogadják.

A rendkívüli kiadásokról szóló tételnél 
Hoitsy Pál azt kívánja, hogy az uj badügymi- 
niszteri palota építkezésénél részeltessék a ma­
gyar ipart nagyobb arányban.

A hadügyminiszter kijelenti, hogy ez már 
is megtörtént. A magyarok is részt vesznek a 
pályázaton, még pedig sok reménnyel.

Még néhány kisebb rendkívüli tételt fo­
gadlak el, mivel az összes tételek le lettek 
tárgyalva. Délután és holnap nehány jelentést 
tárgyalnak. Az első teljes ülés hétfőn dél­
előtt lesz.

A balkáni események.
Az angol-orosz egyezmény.

London, okt. 16.
Izvolszky és Grey külügyminiszterek között 

tegnap délután volt az utolsó tanácskozás a 
külügyi hivatalban. két államférfi szívélyesen 
elbúcsúzott egymástól. A külügyminisztériumban 
megjelentek: Németország, Ausztra-Magyaror- 
szág és Olaszország nagykövetei, valamint más 
diplomaták is.

London, okt. 16.
A külügyminisztérium által tegnap este ki­

adott kommüniké a következőket mondja:
Az Izvolszki és Grey külügyminiszterek 

közti eszmecseréből kifolyólag teljes megegye­
zés jött létre azon intézkedésekre nézve, ame­
lyek, tekintettel a legutóbbi események által a 
Keleten teremtett helyzetre, teendők volnának.

baja. A szülők — rendes vidéki tragédia — 
nem akarták a házasságot. Alphonsine a csip­
kéjének beszélte el a fájdalmát, a fiú gorom 
báskodott a parasztjaival. Hiába ellenkeztek a 
családok, a fiatalok mindig együtt voltak, a 
templomban, a sétatéren, színházban s azokon 
a kis estélyeken, amiket könyörületes lelkek a 
boldogtalanok számára rendeznek. Nyáron ta­
lálkoztak a báró kastélyában s ez volt az ő 
egyetlen örömük, legnagyobb boldogságuk.

IV.
Alphonsine nem evett és ez elbájolta 

Jeant; a lány egesz átlátszó lett. Egy este 
Jean váratlanul hatalmasan megcsókolta a 
nyakát, majd elájult a rémülettől; s a fin 
büszkén sétált mindenfelé és kacagásba fuló 
hangon modogatta:

— Ha egy kicsit megszorítanám, össze­
törne . . .

Ezek a vad bókok csak még szerelme­
sebbé tették őket egymásba.

De az apa és az anya nem akarta, hogy 
fiuk ezt a szegény leányt vegye el. Azt hitték, 
hogy Jean húga férjhezmente után megvál­
tozik a hangulat és Alphonsine türelmesen 

várt két évig. De ez még kevés volt. Jeannak 
minden hónapban uj tervvel állottak elő s 
Jean összetört egy pár széket és kijelentette:

— Vagy Alphonsine, vagy a halál.
Esküdözött és fölrugdosta a bútorokat, 

— másrészt Alphonsine örök csipkéjére hajolva 
ismételgette:

— Vagy Jean, vagy a halál.
Tovább folytatták az esti beszélgetéseket. 

Egyszer nagy dolog történt, egy hivatalnok 
megkérte az Alphonsine kezét, az kosarat 
adott neki, Jean pedig elpáholta is igen nagy 
volt a botrány.

V.
A lány nyugodt maradt és csöndesen 

várta azt a napot, — a nagy napot. — me­
lyen vágyai teljesedésbe mennek; de Jean ke­
mény lett és goromba; a vér a legcsekélyebb 
dologért is a fejébe futott ős kiabált s az ök­
lével csapkodott. Néha magára a szegény 
lányra lett dühös. Féltékenykedett és az el­
veszett éveiért kárhoztatta . . , Alphonsine 
abbahagyta a csipkéjét és sirt. Egy este, egy 
kis bálon olyan kegyetlénül megcsípte, hogy 
Alphonsine sikoltozni kezdett és mindenki oda­

futott. A fiú dühösen otthagyta és három hó­
napig vadászott. A leány ettől kezdve nem 
aludt és ha uj híreket hallott a hűtlenről, sirt 
és sóhajtozott. Azután Jeán észretért, meg­
szelídült és visszatért hozzá és megígérte, hogy 
rövid idő alatt elveszi. Mindenki igyekezett le­
beszélni Alphonsinet, az remegve mondott igent 
és ostoba módon hü maradt hozzá. A fiú azután 
újra megbolondult és durva lett a leányhoz. 
A leveleiben pedig megígérte, hogy letöri an­
nak a derekát, akit meglát körülötte. Tiz évig 
tartott ez. A szegény lány oly sovány és
vézna lett, mintha csak levegővel élt
volna.

Végül egy szép nap a brigantik elfogták 
Jeant. Azt beszélték, hogy egy dühös majoros 
bosszúja volt. Elég az hozzá, hogy 3000 frankot 
kértek érte és levágták a füleit; nem kaptak 
feleletet, — levágták az orrát és kétannyit 
kértek; és mivel a várt összegek helyett csend­
őrök jöttek, — keresztülütötték egy tőrrel.

így azután a sápadt, könnyes szemű Al­
phonsine rászánta magát, hogy egy évre rá el­
ment ő is utána.

Serao Matild

Cerstenbrein Tamás és Társa
Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diós! fatelep).

Ajánlja nagy raktárát t Saját késsitményü márvány, gránit, syenit, labrador 
XirOUnlÓkfikhon Elvállal minden e ssakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
ull ullllvnuRUviu sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellett.

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómöhely és 

HT sírkő gyár. 
Kolozsvár, Dézsma-atca 21. sz. 
Központi iroda Nagyszabén Fleischer u 17 
— — Fióktelepek! ~ ~
Déva. Kolozsvár. Bálipatak
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Abban történt megállapodás, hogy erre a célra 
Aflkség van koferencia egybehivására. Hogy 
«ónban az elérni kívánt cél: a népjogok tisz- 
teleiének helyreállítása és a nemzetközi szer- , 
xődések megsértése által károsultaknak adandó ( 
-letétel, elérhető legyen, a konferencia körét 

ntosan körül kell határolni. A konferenciának 
7V kérdésekkel kell foglalkozni, amelyek a 
berlini szerződés legutóbbi nyílt megsértéséből 
támadtak. Ami a konferencia tanácskozásainak 
tárgyait illeti, elsősorban Törökország számára 
kártalanításról kell gondoskodni. E pontra 
nézve úgy látszik, a hatalmak egy véleményen 
vannak. Gondoskodni kell továbbá a jelenlegi 
török kormányzat hathatós megerősítéséről, 
amennyiben az a legjobb biztosítéka a béke 
fenntartásának. Remélhetni, hogy lehet majd 
módot találni a kisebb Balkán-államok kíván­
ságának figyelembevételére azzal a fenntartás­
sal hogy ez ne történjék Törökország rová­
sára. Alapos ok van arra a feltevésre, hogy a 
krétai kérdés békésen fog elintéztetni, habár 
egyelőre nem vétetett fel a konferencia Pro­
gramm jába, miutn elsősorban a négy védőhá­
lóm és Törökország tanácskozásainak tárgyát 
kell, hogy képezze.

Remélhető, hogy az ezen elvekben meg­
nyilvánuló mérséklet, józanság és önzetlenség 
arra fogja indítani a berlini szignatárius hatal­
makat, hogy azokhoz hozzájáruljanak. Kívána­
tos, hogy közöttük nem formális véleménycsere 
jöjjön létre e tárgyról.

Nincsen tervbe véve a Dardanellák kérdé­
sét a konferencia elé terjeszteni. A kérdés el­
sősorban Oroszországot és Törökországot érint1 
Oroszország nem kívánja a kérdést törökelle­
nes szellemben elintézni, vagy ebből kompen­
záció iránti követelést felállítani, miután mint 
egyike a nem érdekelt hatalmaknak vesz részt 
a konferencián.

Az angol-orosz egyezmény megbeszélése 
alkalmával, amely szintén megtörtént, a néze­
tek teljes egybehangzása állapíttatott meg úgy, 
hogy a két kormány harmonikus együttműkö­
dése a közép-ázsiai kérdések szabályozásánál 
továbbra is biztosítottnak látszik.

A porta körj«gyuéke
London, okt. 16.

A Reuter-ögynökség jelenti Konstantiná­
polyból: A porta körjegyzékben hívja tel a ha­
talmak figyelmét a Bulgária katonai készülődé­
seiről szóló hírekre, ismételve kifejezést ad 
Törökország békés szándékainak, kijelenti azon­
ban, hogy Törökország kénytelen lesz óvóintéz­
kedéseket tenni, ha Bulgária megmarad jelen­
legi magatartása mellett és konfliktus esetére

Mentik * werb bankot. ’
Belgrad, október II.

Tegnap este a tiszti kaszinóban aktív és 
nem aktív elbocsátott tisztek gyűlést tartottak 
annak a megbeszélése végett, hogyan lehetne 
az ott ösmert összeesküvőket és ellenösszees­
küvőket kibékíteni. Több titkos gyűlést tartot­
tak a városban, amelyeken Ausztria-Magyar- 
o rszág ellen a háborúra izgattak és a bojkottot 
beszélték meg. Ma az a rémhír terjedt el, hogy 
a szkupcsina határozata folytán az udvartartást 
és a nemzeti bankot legközelebb Kragujevácba 
helyezik át, mert minden nap attól kell tartani 
hogy az osztrák-magyar csapatok Belgrádba 
bevonulnak.

A hatalmak éa a «erb magyar háború.
Herlin, október 16.

A hatalmak megegyeztek az esetre, ha 
Magyarország-Ausztria és Szerbia közt háború 
törne ki Beavatott körökben azt állítják, hogy 
a hatalmak beavatkozása egy esetleges hábo­
rúba, teljesen ki van zárva még Oroszország 
részéről is. — Görögország kijelentette, hogy 
török-bolgár háború esetén semleges marad.

Seöfia, október 16.
Ma hozták tudomására a kormánynak a 

nagyhatalmak konferenciája elé terjesztendő 
ügyek sorozatát. A bolgár kormány eleve til­
takozik az ellen, hogy a nagyhatalmak őt kár­
térítésre kötelezzék Törökország javára. — A 
nagyhatalmak feledik, hogy Bulgária független 
királyság, amelynek »belügyeibe« avatkozm

1 senkinek joga nincs. Ezt az ügyet Bulgária i 
vagy békésen intézi el a közvetlenül érdekelt 
Törökországgal, vagy fegyverrel.

Szökik a «trb király.
Btlgrid, október 16.

Péter király szökéséről belgrádi lapok is 
hoztak hirt. A szenzációs fairnek előzménye 
hogy a minisztertanács Péter királynak azt 
javasolta, hogy amíg a válság valamerre eldő , 
vonuljon Szerbia más helyére. Esetleg Sabácba. 
Nehogy, Belgrádban tartózkodván, elveszítse 
népszerűségét a háborús párt előtt, amely benne 
látja Szerbia érvényesülésének akadályát. A 
connaugthi herceg jelöltetése is csak arra való, 
hogy Pétert a háborús párt kötelékébe ker­
gesse. — Ma az a hir terjedt el, hogy szerb 
bandák már útban vannak, hogy bosnyák te­
rületre betörjenek.

minden felelősséget elhárít magától.

PrőbamoKgóMtá.1
Egy reggeli lapnak szegedi tudósítója sze­

rint a szegedi üzletvezetőség területén a leg 
nagyobb titokban próbamozgósitásra készülőd­
nek. A hir szerint a szegedi rendező-pályaud­
varon a fatelep helyén katonai barakkokat épí­
tenek. Amint a faanyag megérkezik, az utászok 
azonnal hozzáfognak az építéshez és a mun t 
éjjel-nappal folytatják. ._

Kováts Béla temetése.
Impozáns módon nyilvánult meg a kö­

zönség részvéte Kovát* Béla tegnapi teme­
tésén. , , ,

A gyászház udvara egészen megtelt részt­
vevő közönséggel. Ott vollak: Fétser Antal 
felszentelt püspök, Glact Antal főispán, Rimler 
Károly polgármester, Bunnyitay Vince, Grócz 
Béla, dr Karácsonyi János, Gabrielly Lajos 
kanonokok, Hlatky Endre, dr Imrik Péter, 
Tóth László, dr Vucskics Gyula, Mayer Antal, 
Papp Miklós, Pekanovits Imre; a püspökség^

■ A nagyérdemű ’

tisztikarból: Balogh Kálmán, Tölczel Lajos, 
Győry Géza, Sterba Szabói««, dr Krüger Aladár, 
Veszte István, dr Papp Károly, Somogyi Géza, 
Hoffmann Henrik, Peiser Káraly, Nagy-Vátby 
Béla, Földes Béla, Ferenczy János, Szokoly 
Elemér, Fischof Frigyes; a káptalani tiszti­
karból: Frankó Endre, Papp Imre, Székely 
Sándor, dr Imrik Gusztáv, Jancsó Lajos, 
Gaszner Károly; továbbá: dr Hoványi Gyula, 
Papp János, Brém Lőrinc, Justh Károly, Tatár 
Zoltán a Berettyó-Társulat tisztviselőivel, dr 
Krüger Jenő, Böszörményi Géza, dr Mihelfy

1 Lajos, Jancsó Dezső, Hanzély István, dr Ma­
zurek Gyula, Krammer Károly, Frankó József, 
Sebestyén Lajos, Dániel Lajos, Wallner Ödön, 
Jantsovits Jenő, dr Gyöngy össy István, Keszt­
helyi Zoltán, Harmathy Károly, Bodnár Gyula, 
dr Thúry Kálmán. Thúry Károly, Rádl Ödön, 
Poynár Ózséb, Sál Ferenc, Sztarill János, Szta- 
rill Ferenc, Millye Gyula, Huzella Gyula, Varró 
Dömökos, May Sándor éa még számosán vá­
rosunk előkelőségei, az elhunyt barátai és tisz­
telői közül.

A temetési szertartást Imrik S. Zoltán 
plébános végezte segédlettel. A beszentelés «tán 
a koporsót az olaszi-i plébánia-templomban fel­
állított katafalkra helyezték a a bemutatott szent 
mise után ismét beszentelték. A katafalktól a 
gyászkocsiig a koporsót az elhunytnak volt 
kartársai, az uradalmi tisztek vitték. A tem­
plomtól megindult aztán a menet a temetőbe- 
Elől a koszoruerdő alatt valósággal roskadozó 
koszorús kocsi, majd a gyászhintó, melyen a 
család koszorúja fedte a koporsót, majd a ko­
csik hosszú sora és sokan a résztvevő jóbará­
tok közül. A temetőben még egyszer beszen­
telte Imrik plébános a koporsót ésKovátsBéla 
porait átadták az anyaföldnek, dicsőséges fel­
támadás reményében, a megváltás szent jele 
alatti nyugalomra.

Koszorúkat helyeztek a koporsóra a család 
tagjain kivül a 1. sz. püspökség! uradalmi tiszti­
kar, Harmathy Károly, az ügyvédi kamara, a 
Rádl-nővérek, a Kappa-család, Bnzásy Albert, 
Köblös Ferenc, Hanzély István, Székely Sán­
dor, Tatár Zoltán, a Berettyó-Társulat, a nagy­
váradi irgalmas rend, a Nagyváradi Takarék­
pénztár, özv. Lindenmay er Józsefné, Sztarill Fe-

I renc, a Fekete- Körözs-Társulat, a Kubinszky- 
család, Millye Gyula, Varga Akosné és fia. 
Szabó Sándor és még számosán.

A rendkívül impozáns temetést úgy itt 
Nagyváradon, mint Budapesten Veiszlovits Adolf 
és Fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
a szokott elismerésre méltó pontossággal és buz­
galommal rendezte.

A 37. gyalogezred ünnepe.
A lipciei nagy nap emléke.

A nagyvár di 37-ik gyalogezrednek sok dia­
dala volt ugyan, ezek jelentősége azonban meg 
sem közelíti azt a nagy dicsőséget, melyet ez­
előtt csaknem egy évszázaddal arattak messze 
idegenben.

Nem csupán Magyarország forgott akkor

vevöközönség szives figyelmébe ajánljuk most érkezett »»W*
... - i..t„..xt„iro »Ab-, függönyök, asztalterítők, sioroKai,Un no Cilin n DQ fiai USeUk? ablakvédők,& utazótakarók, . függönyök, asztaltentők, storokar, 
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veszélyben, hanem Európa egyensúlya. A francia 
hadsereg diadalt diadalra aratott s már már 
úgy látszott, hogy a francia fogja uralni az egész 
müveit Európát. Ekkor ébred öntudatra ez a 
hatalmas világrész és harcba szólította a nagy­
hatalmakat.

Népek csatája! Ez a csata világjelentőségü 
dolog volt s örök emlékű diadalt jelentett min­
den harcosának. És ebben a diadalban Magyar­
országnak igen nagy része van. A Nádasdy 
huszárok bravúrjai sohse lesznek múló emlé­
kek, azokról regélni fog még a jövő ezred 
modern gyermeke is. Ott volt ebbeu a világ­
csatában a 37-ik gyalogezred is, melynek utó­
dai jelenleg a mi háziezredünket képezi.

A 37-ik gyalogezrednek minden katonája 
úgy harcolt ott mint ahogy csak egy magyar 
katona tud harcolni. Két lelkes hatalmas fél 
volt mindkettő a magyar is a francia is. És a 
ezredünk diadalmaskodott. Drága diadal volt ez, 
mert az

Az 
megülni 
október
maradt el, s a háziezred tegnap a csata 95-ik 
évfordulója alkalmával ünnepélyt

Az ünnepély a nagyváradi 
folyt le. Reggel 8 óra után az 
díszben felállott a vár udvarán,
mise volt. Mise után az ezred előtt Sckreiter 
ezredparancsnok lelkes beszédet tartott. Beszé­
dében a fentmondottak jelentőségét tárgyalta- 
A parancsnok után Trebiczky Ferenc katonai 
karátus tartott beszédet magyar nyelven, mél­
tatva ő is a nap jelentőségét. Majd Móga ka­
pitány román nyelven mondta el ugyanazt, 
amit már az előtte szólók 
a románnyelvü katonák is

Az ünnepi beszédeket 
gének császári jubileuma
érdemjelek kiosztása, melyeket az 
kaptak. Ezt követte a nagy nap emlékére tett 
alapítványok kamatainak kiosztása, melyben a 
jelesebb altisztek részesültek.

Végül a tábornok mondott néhány lelkes 
szót az altisztekhez, buzditvva őket hivatásuk 
teljesitésére, például állitván elibök a nagy csa­
tában elveszett elődöket.

Az egész ünnepélyt bankett 
be, mely a tiszti étkezdében zajlott

ezred felénél több veszett ott el.
ezred minden évben kegyelettel szokta 
a nagy csata évfordulójának napját, 
16 ikát. Ez az ünnepély az idén sem

tartott.
vár udvarán 
ezred teljes 
ahol tábori

elmondottak, bogy 
megértsék.
követte az
alkalmával

« Felsé- 
kiadott 

altisztek

rekesztette 
le.

Előfizetési felhívás.
Küzdelmeknek, válságoknak megyünk eléje 

s mikor a keresztény Magyarországnak annyi 
ellensége támadja meg ezt az országot, bizony 
elszorulhat minden becsületes szív a kérdésre: 
mit hoz a jövő ?

Pedig nem szabad haboznunk, kételked­
nünk a válaszadásnál. A jövőben nem rejte- 
kezbet más, nem szabad másnak rejtekeznie, 
mint a megerősödött keresztény Magyaror­
szágnak.

Várnunk, akarnunk és előkészítenünk kell 
a jövőnek ezt az alakulását. Várnunk bizó 
reménységgel, akarnunk férfias erővel és elő­
készítenünk a szilárd alapok felépitésével.

A keresztény Magyarországnak alapja: a 
keresztény közvélemény,

Ennek a keresztény közvéleménynek szol­
gálatában áll lapunk. Ezt terjesztjük, ezt erő­
sítjük abban a rendületlen meggyőződésben,

hogy minden egyes napi munkánkkal ehhez a 
célhoz jutunk közelebb.

Nehéz munkánkhoz munkatársul hívjuk a 
közönséget. Kérjük az előfizetések megújítását, 
kérjük lapunknak minél hathatósabb terjesz­
tését — a keresztény Magyarország propagan­
dája, mindnyájunk hazafias érdeke 
kérjük e támogatást.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átveve:

Egész érre ....................... 16
Negysdérre ........................ 4

Helyben házhoz hordva .
Egész évre............................. 20
Negyedévre ....................... 5

számára

kér.
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Vidékre postán szállítva:
Egész érre.....................................24
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* A király ajáadéka a pápának. 
Bécsből jelentik nekünk: Már elkészült az az 
ajándék, amelyet a király a pápának ötven éves 
papi jubileuma alkalmából ad. Az ajándék egy 
arany feszület, amely hatvan ajour foglalt gyé­
mántból és ötven ugyanoly fogla'ásu rubinból 
álló keretben Krisztusnak vert aranyból való 
képét mutatja. Az egyik oldalon levehető arany­
lemezbe vannak vésve latin nyelven a követ­
kező szavak: »1. Ferenc József császár és király, 
aki hatvan esztendeig töltötte be hivatalát, sze­
rencsét kíván X. Fiús pápának, aki ötven esz- 
teindeig végezte szent hivatását — 1908-ban, 
mindkettőjük jubileumának esztendejében.« A 
latin fölirat disztihon formájában van megszö­
vegezve. A kettős jubileum eszméje kifejezésre 
jut a hatvan gyémántban és az ötven rubini­
ban is.

* Ax újvárosi temető kápolna. Meg­
írtuk már egy alkalommal, hogy az újvárosi 
központi temetőben a káptalan b. e. Steinber­
ger kanonok sírja felé temetőkápolnát emelte­
tett Sztarill Ferenc épitészszel. A szép kis ká­
polna, mely már a Rulikovszky-ut közepéről 
meglátszik, teljesen kész s Halottak napjára át 
lesz adva rendeltetésének. Most helyezték el a 
kápolna karcsú tornyában a harangot, melyet 
Fetser püspök Steinberger védőszentjének Xav. 
sz. Ferencnek a tiszteletére szentelt fel. A ha­
rangot a temetési menetek közeledtekor fogják 
meghúzni, ha az iránt a plébánián intézkednek. 
A kápolna megáldásának idejét a napokban 
fogják kitűzni.

* A városi földok bérbeadása. A vá­
rosi törvényhatóság egy korábban hozott hatá­
rozata alapján a város tulajdonát képező földe­
ket parcellázva a kisebb gazdálkodóknak adják 
ki. A bérbeadás tegnap vette kezdetét. Az ár- 
vérelő bizottság tagjai voltak: Ktmlóssy József, 
Thúry László dr, Juricskay Barna, Markovits 
Sámuel, Windisch Márton, Altnöder Endre és 
Herczegh Vilmos. Az első nap eredménye igen 
nagy meglepetést hozott. Bérbe adtak ugyanis 
92 parcellát. Kunéit * földnek évi bérlete 3100 
korona volt S a tegírtpi árverésen 8460 koro­
náért adták ki. Ez a bérnövekedés a városnak 
jelentős nyereséget jelent minden tekintetben.

Az árverés még legalább három napot fog 
igénybe venni.

* Mervizarilják ax izraelita tem­
plomot. Lőrincz Sándor nagyváradi joghallgató 
a mármarosszigrti zsinagógában történt szeren­
csétlenségre való hivatkozással beadványban 
kéri ma a rendőrséget, bogy a kolozsvári-utcai 
két zsidó templomot, melyeket tűzbiztonság és 
a templomlátogató hivek életbiztonsága érde­
kében egyáltalán nem tart megfelelőiknek, sür­
gősen vizsgálja meg a hatóság. A rendőrség a 
terjedelmes beadványra szemlét fog tartani a 
két templomba.

* Három az ékmegye a középbirtoko­
sokért. A középbirtokosok száma évről-évre 
fogy. A gazdasággal járó terhek oly nyomasz­
tókká válnak, hogy már most meglehet álla-

i pitani miszerint a középbirtokos osztály előbb 
( utóbb teljesen tönkre fog jutni. Ennek a fon- 
I tos tényezőt képező társadalmi rétegnek meg­

mentésére első sorban Háromszékvármegye 
emelte fel szavát Legutóbb tartott közgyűlé­
sén kimondotta, hogy a középbirtokosok meg- 

, mentése érdekében felir a képviselőházhoz. A 
feliratot minden vármegye és város törvény­
hatóságának megküldötték hasonló szellemű 
felirat készítése végett.

* A Jókai-utcai lakosok kérelme
■ Ismeretes olvasóink előtt, hogy a Jókai-utcai 
! lakosok kérvényt adtak be az utcának Beöthy 

Ödön utcára leendő megnyitása végett. Ezzel 
a kérvénynyel foglalkoztak már a jogügyi és 
szépészeti bizottságok is és belátták az utca­
nyitás fontos horderejét, azonban a megnyitást 
csak úgy véleményezték, ha a kérvényezők az 
utca céljaira szükséges telket ingyen átbocsát- 
ják a városnak. A kérelmezők azonban nem 
hajlandók ily nagy anyagi áldozatot hozni és 
tegnap beadványt is intéztek a városhoz, hogy 
ezt az ügyet rájuk nézve kedvezőleg intéz­
zék el.

* Hány hírlap van Magyarorsxá- 
gon? A »Magyar Könyvszemle« legutóbbi 
számában részletes kimutatást és statisztikai 
adatokat közöl a magyarországi hírlapokról és 
folyóiratokról az 1907. év végéig. Eszerint a 
múlt évben általában véve nagy visszaesés ész-

folyóirat-irodalom terén. A 
339 magyarnyelvű és 41 

vagyis összesen 380 hirlap 
országban, kzzel szemben 
és 33 nem magyarnyelvű

----  _ .-„t álZ

lelhető a hírlap- és 
múlt évken ugyanis 
nem magyarnyelvű, 
szűnt meg az egész 
129 magyar nyelvű 
uj hírlap jelent meg. A csökkenés tehát 
előző 1906. évi hirlapszámhoz képest 227.

Ugyancsak visszaesés észlelhető a folyóira­
tok terén is, amennyiben a múlt évben 82 ma­
gyar nyelvű és 23 nem magyar nyelvű, össze­
sen tehát 105 folyóirat szüntette be megjele­
nését. Uj folyóirat pedig összesen 83 jelent 
meg és pedig 69 magyar nyelvű és 14 nem 
magyar nyelvű. Az apadás tehát 22. így tehát 
a múlt 1907. évben összesen 249 cél kevesebb 
hírlap és folyóirat jelent meg Magyarországon, 
mint az előző 1906. évben. Ez pedig nagyon 
szomorú müvelődéstörténelmi adat. Az összes 
magyar nyelvű hírlapok és folyóiratok száma 
a múlt év végén 2069 volt. Kétségkívül nagy 
szám ez, ha röviden visszapillantunk a magyar 
hírlapirodalom múltjára. Az első magyar hírlap 
1780. január 1-én jelent meg Pozsonyban, t. i. 
Ráth Mátyás «Magyar Hirmondó«-ja. Budapes­
ten 1788. október 8. szerdai napon indult meg 
az első magyar rendes hírlap »Magyar Merkúrra« 
címmel. Hetenkint kétszer jelent meg. A máso-
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dik hírlap Pesten 1806. juHus 2-án keletkezett, 
>Hazai Tudósítások« címen. 1830 ban tiz ma- 
cryar hírlap jelent meg, 1840-ben huszonhat, 
lg4g_49 ben 86, 1850 ben csak kilenc jelent 
meg n agyar nyelven, 1868 ban 140, 1888 ban 
561, 1898 ban 1207, 1906 ban 2292, 1907-ben 
pedig 2069 volt a magyarnyelvű hírlapok és 
folyóiratok száma.

* Házasság. Poklosteleki Nagy Géza ok­
tóber 10én tartotta esküvőjét Bá'ánd község­
ben Tanács Bertával, Tanács Gyula gyógy­
szerész és neje, születet MUhr Berta leányával. 
Násznagyok voltak: Tuty Gyula festőművész 
<ss Tőröss László dr. A szertartást Lévay Mihály 

képviselőnagyabonyi p'ébáno», országgyűlési 
végezte.

* Szétpukkant szenzáció buborék. 
Pár nap óta a budapesti főkapitány nyomozást 
folytatott egy ügyben, melyről a hirlapirókn k 
nem akartak felvilágosítást adni. A titkolózás 
miatt aztán megtörtént, merényleteket, elfogott 
«zerb hajókat, politikai összeesküvéseket kom­
bináltak a lapok. Mindenki hatalmas szenzációt 
gondolt a nyomozás alatt egészen tegnap dél- 

■utánig, amikor a nagy felfújt szenzáció buborék 
egyszerre szétpukkant. Az eredmény korántsem 
éri el azt a nagy reményt, amit a titkos 
nyomozáshoz fűztek. — Az egész nyomo­
zásnak az volt az alapja, hogy egy élelmes 
vállalkozó Andrássy belügyminiszter nevére le­
velet hamisított s azt Szörényinek küldte el 
azért, hogy egy nagyobb szállításnál kedvez­
ményben részesüljön. A levelet valaki besúgta 
Andrássynak, aki megindittatta a nyomozati 
eljárást.

* A féláru jegye* igazolványok vál­
tása. Az állami és törvény hatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok 
féláru vasúti j»gy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő 1909 ik évre leendő 
érvényesítés végett a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI. kér , Andrássy- 
ut 73. sz.) már folyó évi október hó 15 tői 
kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban de­
cember hó 31 éig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak kiknek a folyó 
évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1909-ik-évre azonban ily igazolványt 
maguk részére szerezni kívánnának, az igazol­
vány kiállását ugyancsak a fent jelzett időben 
kel! kérelmezniök. Kü’önösen figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy az igazolványok érvénye­
sítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona 
kezelési ilieték m. kir. postabélyegekben ro­
vandó le. A postabélyegek a beterjesztendő 
névjegyzékre vagy kérvényre ragasztandók fel. 
Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték 
fejében nem ragasztatik fel. Ez alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a 
folyamodványon a lakhelyükre illetékes köz­
igazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek 
azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy 
fizetéssel járó hivatalt nem viselnek. Budapest, 
1908. szeptember hó 24. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága.

* Gondatlan szülésznő. Teguap reggel 
borzalmas kínok között halt meg örvénden 
Egri József 10 hetes gyermeke. A kis fiút a 
szülésznő fürösztötte s a fürdővizet oly forróra 
ószitette, hogy az a gyermeken súlyos égési 

sebeket ejtett. A sebek következtében a gyer- 
mek a délelőtt folyamán meghalt. A gondatlan 
szÜléstnő ellen megindították az eljárást.
i * ^i*tal sikkasztók. A Nagyváradi Esti­
zár r r|kkancsa: Biró Imre, Kiss Imre és Lá- 
13 a reijuk bízott lapokat eladván, 3, 
áiú.t ® korona jövedelemmel vígan odébb 
flliárá*^ a károm ifjú ellen megindult az

* Meglopta as apját. Jancsó András 
Erdőközön lakó apjától 130 koronát lopott né­
hány héttel ezelőtt. A pénzzel azután Nagyvá­
zadra jött s elköltvén pénzét, cselédnek állott. 
Testvérbátyja azonban apja kérelmére feljelen­
tette öcscsét s ennek jelenlegi lakását, mire a 
rendőrség elfogta Jancsót.

* Betörőn. Wider Lajos Malom-utca 17. 
sz. alatt levő üzletébe tegnap éjszaka valaki az 
udvar felől, az ajtó kiemelése után bement, egy 
süveg cukrot, 4 korona pénzt magához kapa­
rintott s az utcára nyíló ajtón eltávozott. A rend­
őrség keresi az eddig ismeretlent.

* NÓvváltoststis. Reis* Antal és csa­
ládja nagyváradi lakosok vezetéknevüket belügy­
miniszteri engedélylyel Rajz ra változtatták.

x A rezervista álma A múlt vasár­
napon nagy sikert aratott fenti cimü nagy 
zenerevue, általános kívánság folytán vasárnap 
f. hó 18-án d. e. fél 12 órakor még egyszer 
kerül előadásra a »Pannonia<-étteremben. Al­
kalma lesz tehát a közönség azon részének is 
ezen pompás zeneműt meghallgatni, mely a 
múlt vasárnapon már nem bírt helyet kapni. 
A délelőtt 10 órakor kezdődő katonazene 
műsora a következő: 1, Schneider: Mindig 
gáláns! polka fr. 2. Wagner: Csintalan ne­
bulók keringő. 3. Suppé: Nyitány a »Zsivány- 
csiny c. operából. 4. Lehár: Egyveleg a >Há­
rom feleség c. operettéből. 5. Ziehrer: »Al 
rezervista álma* nagy zenerevue (pont fél 12 
órakor.) 6. Kraul: »Vigadj magyar« egyveleg. 
7. Strauss: »Varázskeringő.« 8. Sahran: »Ma­
gyar dalok« egyveleg. Este pedig a téli­
kertben Bura Károly és hírneves zenekara 
hangversenyez.

* Wéber Testvérek Kabát, Alj és Blous 
különlegességei nagy választékban megérkez­
tek. Telepfon 684.

* Borealtoo őszi kalap ajdoasáfai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Magyar daltársalat a korona kávé­
házban. A nagy zsidóünnepnap megszűntével 
azaz hétfőn és miden este egy jól szervezett 
férfi- és nőitagokból álló daltársulat tartja elő­
adásait. Naponta változatos műsor. Egész éjjel 
nyitva. Kezdete este 9 és fél órakor. Belépti 
dij nincs. Szives pártfogást kér kiváló tiszte­
lettel Klein Lajos, kávés.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek R.OTH 
M. UTÓDÁNÁL

* Csemegeszőlő-kiállítás. Mától kezdve 
díjtalanul szemlélheti a nagy közönség Mertz 
Nándor kereskedésében (Körözs-utca) a felhal­
mozott, csodaszép és legfinomabb szőlőket, ame­
lyekből naponta lesz szállítva az ország minden 
részébe. Figyelemre méltó az óriási francia fa­
jok mellett az özv. Lukács Györgyne Öméltó­
sága telepéről naponta frissen metszett >Chas- 
sellas*-fajok, mely szőlő Ö Felsége a király asz­
talán is teljas diadalt aratott. Az összes faj­
szőlők kiló-számra is olcsón lesznek árusítva.

* A Náci bácsi mozija. Szenzációs uj 
műsor. A nemrég történt óriási Pécskai vaszti 
szerencsétlenség látható a »Nemzeti« étterem­
ben; tehát seakise mulassza el ezt a gyönyörű 
képet megnézni, mert csak pár napig látható. 
Ezenkívül szebbnél szebb válogatott uj műsor 
kerül a hatalmas vetítőre. Szabad bemenet. — 
Belépti dij nincs. Szenzációs uj műsor!

Tisztelettel kérjük olvasótokat, — 
kiknek előfizetésük lejárt, — szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt 
küuék.

Botrány egy köszönés miatt.
Tegnap reggel nagy lárma verte fel a 

Szacsvay-utca csendjét. Hangos kiáltozások, 
szitkok hangzottak fel, melybe belevegyült az 
ütlegek zaja. Négy férfi támadott meg ugyanis 
egy embert, kit alaposan elvertek. S tán vég 
zetessé is vált volna az eset ha a Rhédf'y kerti 
rer.dőrőrszem közbe nem lép, ki szintén majd­
nem megjárta. Az eset a következő:

Tegnap reggel a Szacsvay-utcán haladt 
végig Magyar András sz.-andrási lakos. Vele 
szembe jött négy ismerőse Ács Antal facér 
festősegéd, Nagy Gyula, Horváth Lajos zongo­
rázó és Schvarcz Ferenc, Rhédey-kerti vendég­
lős fia. Magyar, aki ismerőse volt a társaság­
nak szívélyesen rájuk köszöntött:

— Szervusztok barátaim
— Szervusz az apád, de nem én — hang­

zott a válasz s a következő pillanatban Ács 
reárohent a köszöntőre s öklével arcába csapott 
s mindnyájan ütlegelni kezdték a meghökkent 
embert.

Magyar András nagynehezen kimenekülve 
támadói kezei közül a rendőrhöz ment s panaszt 
emelt. Erre a négy egyén ismét reátámadt s 
ütni kezdte. A rendőr szét akarta választani 
őket, mire Acs Antal felkapott egy maltert ka­
varó kapát s le akart vele sújtani a rendőrre, 
ki azonban felfogta az ütést és lefegyverezte 
támadóját. Ezt látván a többiek elszaladtak. 
Ácsot pedig bekísérte a rendőr, ki különben is 
ittas volt egy kissé. A négy verekedő ellen 
verekedés és hatóság elleni kihágás miatt meg­
tették a feljelentést.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Görögrabszolga.
Vasárnap: délután Gépirókisasszony. Este: 

Tanítónő.

Görögrabszolga A hét elején feleleve­
nített látványos darab óriási érdeklődést keltett. 
A Görögrabszolga egyik legvonzóbb slágere 
marad a szezonnak, amint az előrelátható volt 
a gyönyörű mursika iránt, még egyre fokozó­
dik az érdeklődés. A színház igazgatósága min­
dent elkövet, hogy minél érdekesebbekké tegye 
a Görögrabszolga előadásait. Most a harmadik 
szereposztá ban kerül színre a kiváló operett. 
Ma Antóniát Károlyi Leona, Aspáziát Diósi 
Nusi és Irist Batizfalvy Elza játsza.

A tanítónő. Vasárnap este Bródy Sándor 
színmüvét a Tanitónőt adják először ebben a 
szezonban.

EGYESÜLETEK.

A koldus Ápoló egylet rendkívüli 
közgyűlése. A nagyváradi koldusápoló egy­
let f. hó 25 én d. u. 5 órakor az intézet he­
lyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A köz­
gyűlés összehívását az a körülmény tette 
szükségessé, hogy az egylet Palotay László 
halálával elnök nélkül maradt s az intézéség 
nem akarja sokáig elnök nélkül hagyni as 
egyletet.
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IRODALOM.

■ Fiaim, csak énekeljetek!.
_  Szabolcs ka, az Adyitmus ellen. —
Nem kisebb poéta, mint Szabolcsba Mi­

hály fordul Tompának a szálló igévé vált sza­
vaival a moderneskedö versfaragókhoz. Aktuáli­
sak e sorok kllönösen most és különösen 
Nagyváradon, ahol a modern név alá helyez- 
kedők »Holnap« címmel régi módra egyesü­
letté is alakultak. így ir Szabolcsi«:

Fiaim, csak énekeljetek . . .
De legyen egy kis szemérmetek.
Lógassátok magatok, de vigyázva, 
A magyar ember sohsem volt parázna 
S »alkotás« közben gondoljatok arra, 
Hogy húgotok is olvassa!

Aztán a magyar érzést köti jóakaratulag a 
lelkűkre, hangsúlyozva, hogy:

Ne tartsatok minden ínra zöldséget
Világ csodának, modern műveltségnek!

A pompás, humortól duzzadó vers a Bu- 
pesti Hírlapban jelent meg s országszerte nagy 
tetszést aratott találó soraival.

Van egyébiránt Szabolcskának még egy 
verse, szintén moderneskedö versfaragókról. 
»Uj költészet« a címe. Ebben is meegcsendül 
a Szabolcska humora:

Búgnak pusztáinkba az uj harangok: 
»Dülledt szemű«, »rojtos«, »liliszinü« hangok! 
Vége a barbár magyaros nótának . . . 
»Napfiai« ők az aj kultúrának!

— Én nemzetem te, józan magyar népem, 
örtk az én benned vetett reményein.
Tatáit törököt ha kibirád — s mást is;
Kihevered te ezt az uj csapást is!

NYILTTÉR.
Értesítés.

Rehberger Imre ur, a ki eddig a 
Tiszántúl kiadóhivatalában működött, a 
lap kötelékéből eltávozott. Értesítjük en­
nélfogva tisztelt ügyfeleinket, előfizetőin­
ket és hirdetőinket, hogy mindennemű 
megrendelés és számlafizetés dolgában 
most már közvetlenül a kiadóhivatallal 
szíveskedjenek érintkezni.

Tisztelettel:
■ -TISZÁNTÚL. klIIMwllll

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetetlen férjem mindazon 

jó ismerőseinek, barátainak és 
kartársainak, kik akár egyénileg, 
akár testületileg megboldogult tér­
jem temetésén megjelentek és mély 
fájdalmunkat őszinte részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton mon­
dok mély és hálás köszönetét a 
megjelenésükkel kifejezett rész­
vétért.

Nagyvárad, 1908. október 16.
Özv. Kiváti Bálání,
szil. llulMsajif Erna- 

REGÉNYCS ARN OK.

ládomat megmentsem, erre is kész vagyok,, 
piruló arccal fogom odaítélni a vitás kutágast, 
de ám legyen ...

— S most van még egy gondolatom Má­
tyás, mit kelrned meg nem fizethet s a mi 
aranyat ér!

— Még egy ? — kérdé a bíró nyugtala­
nított. lelkiismerettel.

_  Csak is egy, d« ez nem hamis ítélet­
mondás. sőt ellenkezőleg felebaráti kötelesség.

— Ki irányában ?
— Varga irányában, kit meg akarunk 

nyerni s kit megnyerhetünk részünkre, egy való, 
egy igaz szóval, ha . . .

- Ha?
— Icig körültekintett, ha nem hallja e 

senki s aztán folytatá:
— Mit gondol, ugyan, miként őrezne 

Varga a bíró irányában, ha ez igy szólna 
hozzá: tudja az egész helység s mégis az 
egész helységben sem találkozott egy jó indu- 
latu s bátor szomszéd, barátaid közt egy 
ki fölfedezze: hogy felséged mást szeret! En 
fölfedezem, mert nem félek, —• s mert be- 
csöllek 1!

— De Icig, ez az ember szereti hites tár­
sát, s habár mindennap megcsalná is, minden­
nap hinne neki.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 16
Búza május 50 kilogrammonként 11.6C 
Búza okt — — — — 10 M
Rozs okt. — — — — 06
Zab májusra — — — •—
Zab okt. — — — — 7-9*
Teageri máj. 1908. — —
Tengeri jut. — — —

TÁVIRATOK.
A spanyol királyi pár elutazása.

Bécs, okt. 16. A spanyol királyi pár 
ma Bécsből elutazott. A királyi pár egye­
nesen Madridba utazott. Az elutazás a 
legnagyobb csendben történt meg.

Kréta annekciója.
Pária, október 16. A Havas-ügynök­

ség jelenti Káneából: A végrebajtóhata­
lommal megbízott bizottság táviratot in­
tézett a görög királyhoz, amelyben közli 
vele a kamara határozatát a sziget füg­
getlensége és Görögországgal oszthatlan 
állammá való egyesülése dolgában és fel­
szólítja a királyt, hogy a szigetet okku- 
pálja.

Meglopott postahivatal.
Szászsebes, okt. 16. Ma reggel vir­

radóra a szászsebes! postahivatalbe valaki 
behatolt és onnan egy pénzeslevelet ello­
pott. A levélben a földmivelésügyi minisz­
ternek volt a küldeménye, melyet az adó­
hivatalhoz kellett volna kézbesíteni. A levél 
52.000 korona pénzt tartalmazott. Reggel, 
amikor a lopást észrevették, azonnal a 
legszélesebb körű nyomozást inditották 
meg s ennek során egy félreeső ház ka­
puja alatt 32.000 korona pénzt meg is 
ta'áltak. A nyomozás folyik. A tettes még 
ismeretlen.

A PÉNZ.
Irta: C. V.

(Folytatás.) 33.
— örült beszéd, — kiált föl Mátyás» 

visszaesve csüggedésébe, ki fogja e csodákat 
eszközölni ?!

— Én 1
Icig még sohasem szólt ily határozottan. 

Mátyás bámészkodva tekintett reá.
— Ha rám hallgat, kezeskedem a sikerről, 

de föltételül tűzöm, hogy azt tegye, a mit 
mondani fogok.

— Családomért sokra képes volnék, ha ...
— Nem kívánok én nagy dolgokat, sem 

nagy bűnüket, de miután a cél az, hogy bíró­
nak megválaszszák s e cél elérésére múlha­
tatlanul szükséges, hogy Varga Jánost, mint 
legbefolyásosabb embert megnyerjük, nem ár­
tana, ha ügyes-bajos kereseteiben a helység 
bírája mások ellenében neki különösen ked­
vezne.

— Varga János legtöbb keresete alapta­
lan s az igazsággal össze nem egyeztethető!

— S tegyük föl, hogy apró-cseprő kere­
setei egytöl-egyig alaptalanok: ugyan mi nagy 
bűnt követ el a helység bírája, ha érdekében 
hoz kedvező Ítéletet? Megkárosított egy föld­
művest egy fél arasznyira elszántott mesgye 
szélével, vagy annyid rész füvei, a mit egy éhes 
tehén befalhat szájába — s ha neki Ítélte a 
vitás kutágast s három görbe akácfát a határ­
szélen, nem pótolhatja e vissza a potom kárt, 
ha megválasztják helységbirájának, ha meg­
mentette gyermekét, öreg anyját! s nem hagyja 
szenvedni s elveszni egy rohadt kntágas fejé­
ben s annyi fűért, mit egy éhes tehén befal­
hat?'.

— Úgy beszélsz mint egy fiskális. Soha 
sem ítéltem még igazságtalanul, de hogy csa-

Ertéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 16
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. államvasuti részv. — 692.26
Közúti vasút — — — &52. —
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 16.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50*
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.26
Magyar koronajáradék — — — 82.76
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145.— 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — —• — 240. — 
Páris vista — — — — — 96.60
20 márkás aröny — — — — 23.61
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

* ■■•rkaaaMatet lal«Wa 
Dr. VU0BKI08QYDLA
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Belépési felhívás.
nagyváradi hitelbank takarék es 
szövetkezet 7-ik évtársulatába, 
nagyváradi hitelbank takarék és 
szövetkezet 1908 január 1-én

Vendéglő áthelyezési!

uj 7-ik évtársulatát kezdi meg.
' Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek által a tőke takarításra 
buzdítsa, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tőkét gyűjt.

Tagja lehel a szövetkezetnek bárki ki 
magat három éven keresztül hetenkint 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének 
4—5 részét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méltányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiraiás dij címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
már az első heti betét és beiratási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki tagok a 
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
9—12-ig d. u. 3— 5-ig teljesíthetők.

A nagyváradi hitelbank takarék és 
segély szövetkezet igazgatósága.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Kurlender házban 14 évig 
fennálló kóser vendéglőmet 
Zöldfa-utca 10 sz. (Dr. Várnai-ház 
ifj. Weisz Bernát mellé) : : : : :

ÄF* HELYEZTEM ÁT. *Wl

A n. é. közönség b. pártfogását kérve

tisztelettel

GRÓSZ A.
vendéglős.

M. kir. államvasutak üzletvezetöség Szeged.

*
*

«
4.
4!

*

**

* *

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók

látszerésznél Nagyvárad, Rákóczi-út (Or-
— solya zárda.) —

W“ Javítások rögtön eszközöltetnek! '"W

IS

Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csigalépcsözetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya, 
nők, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a 
bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szegcp, 1998. szeptember hóban.
Az üzletvezető .

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban

Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagyváradon

25645—1908. szám. III.

Pályázati hirdetmény.
A Szécsány állomáson megüresedő p. u. vendéglő 

bérletére a f. évi augusztus hó 14-én kelt 25645. 
szám alatt hirdetett pályázatot érvényen kivül helyez­
zük és arra ezennel újabb nyilvános pályázat hirdet- 
tetik. A bérlet fenti véndéglőre nézve 1908. évi de­
cember hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen időpont­
tól számított 5 éven át vagyis 1913. évi november 
hó 30-áig.

Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak 
rendelkezésére: az emeleten: 2 szóba és ez árnyék­
szék közös használata, a földszinten 1—2 oszt, ét­
terem 47.15 m2 egy közös célra szolgáló III. oszt, 
váró és étterem 59.78 m5, egy 17 m területű tá­
laló, 320 m2 területű nyitott kert a pincében egy 
konyha, egy mosogató, 1 élés kamara egy pince, 
azonkivül egy jégverem.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és »Ajánlat a 
magyar királyi államvasutak fent kürt Szécsány ál­
lomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre« felirattal 
ellátott lepecsételt borítékban zárt nem különben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatot 1908 évi ok­
tóber hó 22 déii 12 óráig az alulírott üzletvezetőség 
általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. 
emelet 21 sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir pósta 
utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettő­
száz korona készpénzbon vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénz- 
táránál 1908. évi október hó 21 déli 12 óráig vagy 
személyesen vagy királyi pósta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén 
Idgutóbb jegyzett 14 nappal nem régibb, utolsó napi 
árfolyam szerinti értékben, de soha a névértéken fe­
lül számíttatnak

Készpénzben letett összeg utón kamat nem fi­
zettetik. Az ajánlatban a letéttel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a letétryl nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek a ne­
vezett üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osz­
tályban (Zsótár ház II. em. 4 szám.) a hivatalos 
órák tartama alatt megtekinthetők, mi-ért is az aján- 
lattevőbről feltételeztetik, hogy a feltéteteket ismerik 
s azokat magukra nézve egész terjedelmükben köte­
lezőknek elfogadják.

A fentebbi feltétetektől eltérő vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utcza 10) üzlet helyiségében 
1 koronás szövetkezetei alakit.

»Közgazdaság! Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezet« címmel, ok­
tóber hó 1-től kezdődő 3 évi időtartamra.

A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási dij lefizetése melleit a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Közgazdaság! Bank R.-T.

24

Legjobbak
a

csípők.
Kossuth-utcza 5. |

— B

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep 

HRAZDIL EMIL ?'Ä“= 
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidéki szállításokra 
. . . . . . . . . — berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.
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Kész gyászrubák |l|l Női kosztümök és 
:: raktáron. ;;j||[biousok. ;;

Wéber Testvérek
■ kész női és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. .
-—--—— Bákóczi-ut Bémer-tér sarkán. .... —
Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek. 

NAGY VÁLASZTÉK! 
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. _:   -■■■■
TELEFON 684. Weber Testvérek 
----------- - -Bémer-tér.
Megronddésak 2 nap flj] Mérték utáni nregren-
- alatt készülnék. - |||| dőlések elfogadtatnak.

Nyomatott • Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

«Itj. Kölni Sámuel Bémer-téri nagy áruházába,*
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkivül jutányos árban 

árusittatnak.

A legelegánsabb és legjobb kivitelű 

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli 
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbitott saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállitó cég volt főszabásza.


